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«Выгонять скот sal пастбище, на, неделю позже 
и сгонять на неделю раньше, стравливать паст­
бища не все сразу,, а  по частям... осуществлять 
раздел пастбищ д а  участки для разного скота,— 
вое это вещи вполне возможные, не требующие 
больших затрат, которые можно выполнить в 
кратчайший срок». Так коротко, но вполне ис­
черпывающа определил, задачи пастбищного хо­
зяйства совхозов! и Йолхозов тГ Яковлев в докладе 
на XVI парте’езда.

Пастбища имеют исключительно большое зна­
чение для овцеводческих хозяйств, так как глав­
нейшие районы товарного овцеводства сосредото­
чены на юге и юго-востоке, т. е. в тех райо­
нах, где выпасной период весьма продолжителен 
и овды проводят на пастбище 7—9 месяцев в 
году, иначе говоря,— примерно две трети своей 
жизни:; поэтому, пастбища в кормовом 'баланса 
в овцеводческих совхозах имеют огромный удель­
ный вес. -

Овца по физиологическому строению, и нетребо­
вательности ie stopMy Является наиболее ясно 
выраженным типом пастбищного животного. Она 
великолепно использует большое количество са­
мых разнообразных малос’едаемых сорных трав, 
которые другие виды животных обходят. Благо­
даря тонкой морде, наййчию острых зубда и под­
вижности губ овца имеет возможность по сравне­
нию с другими животными наиболее полно исполь­
зовать пастбищную растительно cm .

Преимущество пастбищного содержания перед 
стойловым доказывать не приходится. Оно ока­
зывает благоприятное влияние на организм жи­
вотных, особенно на молодых, растущих. На. паст­
бище овцы получают сочный, хорошо усвояемый 
питательный, богатый бещкамщ^и витаминами, корм. 
Зеленый иорм способствует хорошей деятельности 
пищеварительных органов, хорошо переваривается 
и усваивается, что благоприятствует повышению 
упитанности и развитию максимальной продуктив­
ности. Свободные движения, свежий воздух, свет 
повышают обмен веществ — усиливается рост, ук-

рейл!яются мышцы, сухожилия. Костя®, благодаря 
чему у овец развивается правильная форма туло­
вища., усиленно работают легкие, что повышав» 
крепость организма и его устойчивость против 
различных вредных влияний окружающей среда. 
Находясь на пастбище, овцы приспособляются а 
переменам1 погоды, т. е. и температурным измене­
ниям. Это также закаляет их организм н yiipen- 
иеяет нервную ‘систему. На. пастбище самцы луч­
ше сохраняют половую энергию, у самок повы­
шается плодовитость. Заболевания среди овец в 
детний период каю заразного, так- и незаразного 
характера обычно встречаются реже, нежели в 
период содержания! их в овчарнях, т. е. зимой. 
Ко всему этому надо еще добавить экономиче­
скую выгодность 1в дешевизну ластбшцного со­
держания.

Все перечисленные положительные стороны паст­
бищного содержания овец дают возможность опре­
деленно заявить, что только на пастбище от овцы 
можно получить наивыош.ую продуктивность мяса, 
шерсти, молока, тан как на пастбище замечается 
наивысшая активность в ,  работе «организма над 
переводом растительных продуктов в  продукты 
животноводства. Поэтому в шегаее время пастбище 
должно быть предоставлено всем; овцам. Особенно 
же хорошие пастбища важны для племенных 
животных и молодняка.

В борьбе за мдоо, молоко, шерсть важнейшим 
участком работы Каждого овцеводческого совхоза 
является реконструкция пастбищного хозяйства, 
т. е. рационализация пастбищного содержания 
и максимальное использование пастбищных уго­
дий, которыми хозяйство располагает. Д о с т и г ­
н у т ь  и о-вы т е н и я  п р о  д у й т и в н о с т и  в 
о в ц е в о д с т в е  м о ж н о  и м е н н о  т о л: ь к  о 
п р и  д е д о в о м  и у м е л о м  и с п о л ь з о в а н и и  
п а м б и щ .

До сих пор пастбищному! хозяйству в овцевод­
ческих совхозах уделялось мало или вернее почти 
не уделялось никакого внимания. Пастбищами мы 
еще пользоваться не научились, чаще всего ис­
пользуем их неполно и неправильно. .Большинство 
овцеводческих совхозов не имеет календарного 
плана использования пастбищных участков в лет­
ний период. Овцы размещаются ’laa территории 
стихийно, в беспорядке, без всякой системы, без 
учета пастбищных условий, в  в результате ис­
пользование их проходит хищнически, бесхозяй­
ственно, до полного их выбивания и приведения 
в негодность на цел'ый р(яд лет..

Недооценке пастбищного содержания надо поло­
жить решительный конец. Пастбища, полученные 
нами в Наш'едство от мелких раздробленных инди­
видуальных хозяйств, не могут удовлетворять тре­
бованиям крупного специализированного хозяйства, 
и поэтому вопросы пастбищного содержания овец 
надо ставить совершенно по-иному. Дла этого 
организационно следует разрешить следующие тех­
нические вопросы: определение емкости и про­
изводительности пастбищ, разбивку пастбищной 
территории на участки, соответственно определив 
размеры их, создание пастбищных Клеток , па уча­
стка; установить сроки выпаса, технику даешьбы, 
пути прогонов, .организацию водопоя, формирова­
ние отар на выпасной период и правильно орга-. 
низовать чабанский труд. Разрешение этих вопро­
сов выведет хозяйство из состояния беспомощности 
в вопросах йетнего содержания овец.



Организация пастбищной 
территории

Правильно организовать пастбищную террито­
рию, распределить равномерно по периодам ис­
пользование пастбищных участков на всм летний 
месяцы — основная задача каждого совхоза. При­
ступая к организации пастбищной территории, 
необходимо на основе агрономических планов п 
обмеров определить площадь естественных выпа­
сов и нд. основе их- производительности устано­
вить запасы кормов на них. Точному учету также 
подлежат отавы лугов, сенокосов, искусственных, 
посевов, зашежи, жнивье и т. д., которыми овцы 
будут пользоваться в летний период. Определить 
урожайность пастбища можно по травостою, учтя 
дзш этого ботанический состав, а  также приняв во 
внимание данные прошлых лет. Производительность 
пастбищ может быть определена путем пробного 
скашивания определенного участка с последую­
щим переводом на всю шйзщадь. Таким путем 
учитывается, сколько зеленой массы в среднем 
будет на пастбищной территории. Если расти­
тельность не одинаковая, то скашивание, про­
изводится в нескольких местах, затем, исходя из 
поголовья и продолжительности пастбищного пе­
риода, можно ' 'сопоставить потребность в паст­
бищном! KiojpiMiej о (вычисленными запасами его, т. е. 
определить пастбищный кормовой баланс. Но раз­
нице между: запасами и потребностью будет (легко 
определить излишек кормов или их недостаток.
II последнем случае п р и д е т с я  п о д у м а т ь  о 
п о с е в а х  с п е ц и а л ь н ы х  и с к у с .о т . в е н н ы х  
• к у ' л ь т у р и ы х  т р а в.

В основу пастбищного кормления должно Оыть 
положено б е о й е р е  б о и н о © кормл ение овец в 
течение всего а-ет-него периода. Поэтому, правильная 
организация пастбищ заключается в том, чтобы 
в течение каждого отдельного летнего месяца 
овцы могли бесперебойно получать достаточное 
количество корма. В данном случае нужен пра­
вильный, обоснованный расчет. Еще недостаточно 
знать дефицит пастбищ в общем количестве,— 
нужно знать., в какое время,, т. в . в какой месяц 
этот недостаток будет ощущаться наиболее сильно, 
чтобы иметь возможность,-, в целях покрытия, этого 
недостатка отвести'соответствующую площадь для 
посева таких культур, созревание которых совпа­
ло бы; о неблагополучными месяцами по обеспе­
ченности пастбищем.

Каждый совхоз обязан иметь план выпасных уго­
дий, на, котором последние (угодил) должны быть' 
разбиты на отдельные занумерованные клетки. 
Каждой клетке на плане должен соответствовать 
определенный участок— квадрат на степи. На паст­
бище границы участков можно обозначить про­
ведением дорог, вехами, столбами, или -кучкой 
камней (а в промежутках-— кучками земли или 
маленькими колышками), о указанием на столбе 
номера участка, соответствующего клетке на пла­
не. Это Дает возможность безошибочно регулиро­
вать паСТьбу! И своевременно использовать участки, 
по использовании одного из Которых отара пере­
гоняется на другой (рио. 1). Размер участка! оп­
ределяется производительностью пастбищ и раз­
мером1 поголовья, прикрепляемого к  нему (pias- 
мерш! отары). Размер отдельных делянок устанав­
ливается такой площади, чтобы .овцы напрасно 
не тошгашИ и; не выбивали травостоя. При хоро­
шем! травостое площадь делянки для разового 
т.ыпасания можно отвести из расчета 8—10 кв. м 
на одну голову; а  пасти До тех пор, пока иа 
данной дел'янке будет с’еден весь корм. Исходя из 
такого расчета, Дл!я> отары в 1 500 голов для ра­
зового использования надо отводить делянки в

Рис. 1. С хем атический ч е р т е ж  р а зб и вки  пастбищ ной  
площ ади

3—4 га. При плохом травостое размер делянок 
соответственно увеличивается. Установить точно 
срои пребывания овец на каждом участке — это 

’ дело специалистов (агронома, зоотехника) совхоза, 
так как этот вопрос связан со сроками отрастания 
травьг после ©е скармливания. В данном случав 
нельзя иметь один и тот же подход для всех 
совхозов, так как они расположены в различных 
почвенночгаиматических зонах. Сроки отрастания 
зеленой массы не везде одинаковы, поэтому в каж­
дом совхоз^ должен быть свои подход К использо­
ванию пастбищ. Но определяющим моментом надо 
принять именно сроки отрастания травы, т. е. 
возобновление травостоя.

Стало быть вопрос ставится о необходимости 
введения в ы п а с н ы х  о б о р о т о в ,  т. е. п л а ­
н о в о г о  д в и ж е н и я  о в е ц  на. п а с т О и ш е .  
Иначе говоря, вое пастбищные угодия совхоза, 
овцефермы и отдельных чаб:аноких хуторов должны 
быть разбиты на- отдельные участки, которые а 
надлежит. закрепить за определенными отарами.. 
Это позволит привести пастбища в необходимый 
ветеринарно-гигиенический порядок, дать возмож­
ность об’ектквно оценить работу чабанов, пра­
вильно организовать их труд, более рационально 
использовать растительную массу и повысить про­
дуктивность овец. Одновременно это даст возмож­
ность изучить пастбища и разработать меро­
приятия по их улучшению. Но нельзя подходить 
к разделению пастбищ на участки механически; 
для этого надлежит принимать во внимание бо­
танический состав, смену растительности данного 
участка в течение года и ее питательную цен­
ность. В fcteoio очередь,' и .прикрепление oralfl я  уча­
сткам должно строго согласовываться! с ценностью 
овец, их породностью, возрастом и состоянием 
упитанности. В данном йлучае надо придерживаться 
следующих йравил: нзилучшие пастбйща закре­
пить за. отарами подсосных маток, молодняком 
прошлого года,, молодыми ярками и .взрослыми 
племенными баранами. Худшие выпаса остаются 
яловым маткам И валухам. Наиболее близкио 
пастбища должны, отводиться недавно окотивщимся 
маткам. Кроме того из суммы -всех пастбищных 
угодий определенная территория, расположенная 
недалеко от усадьбы) и кошар, должна отводиться 
под весенне-осеннюю пастьбу, т. е. на моменты 
перехода- овец на пастбищное содержание и об­
ратно— на стойловое. При зажреплении пастбищ­
ных участков надо иметь в виду возможность ор­
ганизация правильного чередования; пастбищ, т. е. 
возможность переходов о более крепких целинных 
степей на долголетнюю залежь, о которой пере­
ходить на Краткосрочную. Поэтому каждый уча­
сток по возможности должен иметь; в своем составе 
вое указанные разновидности пастбищ, чтобы из­
бежать дальних перегонов с одного участка на 
другой.

Для дойных отар пастбища отводятся с хорошей 
растительностью, недалеко от усадьб'ы и брынзо- 
завода, так как при недостатке автотранспорта в 
рйде совхозов при перевозке молока; на лошадях, 
волах и ' верблюдах на дальние расстояния она



быстра портится, особенно в жаркое летнее время.
Разбивая пастбищные участки, ®роме расти­

тельности, необходимо учитывать1 и водный вопрос. 
Использовать эффективно пастбища без (необхо­
димого количества, воды .невозможно. Пора забыть 
«дедовские» приемы содержания овец 'без воды. 
Воды для: овец должно хватать вволю для дву­
кратного поения, исходя из расчета 5—7- л1 на .одну 
голову. В данном отношении надо будет поду­
мать об обводнении сухих . участков посредством 
задержания весенних вод, организации специальных 
сооружений и т. д. Каждая отара должна быть 
прикреплена в определенному колодцу, находяще­
муся на пастбище Или при усадьбе. Количество 
отар и колодцу прикрепляется в зависимости от 
местности, т. ©. дебета йодоем'а. Ееия И -колодцу 
прикрепляется несколько отар, то должно быть 
составлено расписание очередности, водопоя. Щатки 
с, ягнятами и моийочные отары конечно ж даолодцам 
должны быть приближены, так как большие пере­
гоны для них утомительны. К водопою надо; иметь 
свободный доступ, т. е . прогоны, чтобы не за­
таптывать пастбища при перегоне овец. Прогоны 
не должны быть пыльными!., -так: как для овец 
пыль чочень вредна.

Порядок стравливания пастбищ
н календарный план выпаса

Для правильного использования пастбищ сот 
отавляетея календарный план,' в котором преду­
сматривается, с Какого времен®) и в течение ка­
кого Асрока на том! или ином1 участке должна вы­
пасаться ота'рй й рас какой участок она 'подлежит 
перегону после етравливапия первого. Календар­
ный план составляется на весь пастбищный пе­
риод или, лучше всего, на один-два месяца, а 
может быль njin изменении кормовых условии и 
на более короткие сроки. Для выпасания ранней 
весной и поздней осенью /отводятся ближайшие 
К овчарням Клетки,’' а  Для летней пастьбы — наи­
более дальние. Калепдарный ■ план,, предусматри­
вающий пуск (овец на тот или иной участок, 
приурочивает стравливание каждого участка ко 
времени, Когда растительность наиболее богатая. 
Стравливание необходимо производить uMiejHHO в то 
время, когда: растительность богата витаминами 
и бейками, содержание которых становится меньше, 
если растение перестаивает, так иа|й в данном! слу­
чае опадают наиболее ценные; нежные части ра­
стении, наоборот, количество' клетчатки повы­
шается. В последнем случае корм1 овцами хуже 
поедается, и участок остается неполностью ис­
пользованным. Без календарного плана может слу­
читься так, что овцы; в одни периоды будут весьма 
сытыми, в другие же-—голодать. Без расписания 
использования пастбщц чабаны будут стараться 
использовать вначале лучшие пастбища, на Ко­
торых овцы быстро нагуливаются, а  затем вынуж­
дены будут перевести их на худшие,, и овцы сразу 
могут похудеть и сбавить в весе. Для. равномер­
ного страВлйвания пастбищ в некоторых случаях 
можно рекомендовать применение комплексного ме­
тода пастьбы, при котором на выпасной участок 
сначала, выпускается отара подсосных маток, за­
тем ярота и в конце валухи, что дает возмож­
ность использовать пастбище наиболее полно.

Порядок! использования пастбищ оказывает оп­
ределенное влияние на растительный нойров. На­
пример слишком1 раннее стравливание, когда еще 
не просох.Ша земля! и растительность не окрепла, 
пастбищу наносит огромный вред; при этом траво­
стой изреживается, роет растений замедляется, 
и следовательно уменьшается урожай кормовой 
массы, так как при раннем выгоне, когда земля

еще не просохла,, почва уплотняется от нахождения, 
на ней овец. Общая производительность пастбищ' 
в данном случае, падает настолько сильно, что 
ее бывает трудно восстановить даже в течение 
нескольких лет, да! и сами! овцы при такой пасть­
бе плохо наедаются и сильно устают. При бес­
системной И беспорядочной пастьбе овцы только 
о весны получают траву, по ценности равную, 
сену в фазе до цветения. Летом, же ценность 
травы — ниже указанного сена и приближается; 
К ценности сена, поздно скощенного (перестояв­
шегося). При* сменной же системе пастьбы, С че­
редованием, овцы в с © в р е м я  получают зеленую 
молодую траву, по ценности не ниже сева/ В| фаза- 
цветения.

Разные участки необходимо стравливать после­
довательно, исходя из времени созревания и вы­
горания растительности. Тблько в таком случае 
пастбище возможно использовать полностью и пре­
доставить овцам всегда свежий и разнообразный 
корм. Каш правило надо признать наиболее целе­
сообразным стравливание растений до или вна­
чале цветения, таи как в это время они наибо­
лее питательны. Поэтому иногда бывает выгодно 
не растягивать сроки пастьбы на участке; а  дать, 
ему большую нагрузку и закончить выпасание в.- 
короткий срок, а  затем iперегонять -на второй 
подоспевший участок. При очередности .стравли­
вания, когда с’едается трава на последнем уча­
стке, можно переходить вновь на первый, на ко­
тором трава к  этому времени успевает подрасти. 
Однако п а с т и  н а  о д н о м  у ч а с т к е  с в ы ш е  
д в у х  р а е  в н о Д у  н е  р е к о м е н д у е т с я 1.

В условиях овцеводческих совхозов, большинство 
которых расположено В степной зоне, в начале 
весны целесообразно производить стравливание наи­
более высоких участков, где степь скорее про­
сыхает, а  'летом — на низких. На высоких местах 
раньше появляется молодая растительность, ко­
торая быстрее выгорает с наступлением жарких: 
месяцев. Стало'^быть до жары они должны быть, 
использованы, после чего уже можно будет пере­
ходить на низкие места, на которых за первые 
месяцы весны образуется растительность, иногда 
настолько богатая, что можно будет снять сено, 
а овец па!отй по отаве. Ранней же весной надо- 
использовать и дары 'до их распашки. В. сере­
дине же 'лета используется жнивье, после снятия 
зерновых хлебову и 'осени надо обратно возвра­
щаться на Шуга и целинную степь.

Таким чередованием пастбищ мы даем возмож­
ность овцам весной и жтом. пользоваться сочным 
кормом (зеленый конвейер). Стравливать участки 
нужно ясак можно основательнее, чтобы после- 
.окончания пастьбы вся трава отрастала одно­
временно'; но пасти овец до полного истощения 
участка не Следует, так как вытаптывание ока­
зывает плохое влияние на производительность па­
стбищ в последующие годы. Заканчивать пастьбу- 
нужно тогда, Когда на участке остается расти­
тельности 15—20<>/о. Ранней весной по возможно­
сти следует использовать пастбище с временными 
водоемами, потому что безводные участии Мегом 
будут представлять Малую ценность.
1 Правильная организация выпасооборота вместе

о тем есть профилактическая мера против глистных 
болезней овец. Воем: известно, что овцы очень 
легко подвергаются многочисленным’ глистным, по­
ражениям:. немалую роль в этом отношении иг­
рает пастбище. При помощи установления пра­
вильной системы чередования пастбищ последние 
от зараженности глистами возможно освободить.
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Д ля этого можно воспользоваться схемой, рекомен­
дованной Всесоюзным1 Институтом эксперименталь­
ной ветеринарии (рис. 2), согласно которой паст- 
Дищная территория делится на две части, из 
которых одна, половина идет под выпас,! а  вторая! — 
иод сеноюос. За* год на втором участка яйца, и 
-зародыши глист погибнут,: и участоМ ж будущему 
году оздоровится естественным путем. Первая по­
ловина, используется под выпас по частям, число 
которых устанавливается- по числу месяцев паст­
бищного содержания, а  каждая часть исполь- 
-нуотая! в течение одного месяца. При определении 
■размеров участка (сегментов) принимается во вни-

Рис. 1. Примерная схема пл а н о в о го  чере до вани я  
па стб ищ  в о вц евод ческо м  хозяйства

’.ианиа, что в (среднем па содержание овцы по­
требуется 1—2 га. (может быть и больше,! в за­
висимости: от производительности: пастбища'),, а, иа 
один месяц соответственно меньше, в зависимости 
от продолжительности стойлового содержания. В 
следующий год половины меняются, т. е. сенокос­
ная идет под выпас, и наоборот. Такое чередо­
вание является профилактической мерой не толь­
ко для глистных, но и заразных заболевании.

Организация отар 
на выпасной период

В йонце ЭимЫ перед выходом овец на| пастбищное 
содержание все поголовье должно б“ыть точно 
учтена и рационально распределено в отдельные 
отары, без последующего перемешивания и пере­
вода овец из; одних отар в другие. При комплек­
товании отар учитываются возраст, пол1, порода, 
упитанность и т. д. МаШйи формируются: в одну 
отару, ярки — и другую и валухи — в третью. 
В отару должны ©ходить только здоровые овцы. 
Наиболее слабых Ьвец надлежит выделить от­
дельно й предоставить им хорошие пастбища. 
В отношении численности отар па- летний период 
нужно руководствоваться инструкцией Овиевод- 
об’единения, утвержденной коллегией Наркомзема 
СССР 8 апреля) 1932 года. Но. строго придержи­
ваться указываемых норм не всегда приходится, 
я  местные условия заставляют их изменять. Сле­

дует только оказать, чтр чем пастбище ровнее 
(степь), тем отара может быть больше, при пастьбе 
по горам размер их конечно должен быть умень­
шен ради удобства пастьбы. В районах, имеющих 
малую производительность пастбищ и редкий траво­
стой, отары также уменьшаются по сравнению 
с пастбищами, имеющими хороший густой траво­
стой. При редком травостое большая отара займет 
сразу большую птошадь, и для того, чтобы ей 
напастись, придется т-роити длинное расстояние. 
Надо сказать, что sce-таки увлекаться большими 
отарами не следует, так как это приводят подчас 
и трудностям пастьбы и недостаточно полному 
использованию пастбищных угодий. Дойные ота­
ры должны быть небольших размеров, примерно 
в 500 голов.. Если отара, в тысячу голов, то она 
разбивается пополам,- И доение цервой отары про­
изводится утром, а. второй — после дневной стоянки 
на. тырле. В данном случае отара вдвое меныи;; 
времени будет проводить на. месте дойки. Без 
разбивки отары с поголовьем в тысячу овцы будут 
находиться на дойке почти целый день.

Техника язстьбы 
и распорядок работ

Пастьба есть и с к у с с т в  о, которое заключа­
ется в умении вести отару развернутым фронтом 
(строем), в у]мении своевременно повернуть крыло, 
подобрать задних, повернуть передних. Правиль­
ная пастьба требует определенных знаний, сно­
ровки, навыков, забот} я сознательной вниматель­
ности. От чабанов зависит не только сохранность 
отары, но и внешний вид овец, степень упитанно­
сти, молочность, рост молодняка, и т. д. Поэтому 
подбору чабанского персонала должно быть уде­
лено исключительно большое внимание. Опытные 
.чабаны, стараются не только ^накормить овец, 
но, взяв определенное направление, умерить лет­
нюю' жару. Плохие, же чабаны заставляют отару 
беспорядочно бродить взад и вперед, напрасно 
утомлять овец или Же, наоборот, удержпваюз 
их бесполезно на одаом и том же месте. Овец 
следует сразу, после выговй о тырла, .развернуть 
в ст1рой И вести в строго плановом порядке, т. е. 
продвигаться вперед постепенно, по мере полного 
поедания растительности; при этом чабан идет 
впереди отары и корэдг овец, как говорят, «из- 
под ноги:>. Быстры! гон овец не дает возмож­
ности использовать выпас полностью, что при­
водит к  бесхозяйственному расточительству кор­
мов. Чабан ведет за собой отару1, развернутую 
строем, медленно отступает шаг за шагом, на поз­
воляя овцам разбрасываться, и внима/тельно на­
блюдает за отарой. После того как площадь страв­
ливается и корма нехвата-ет, чабан отступает 
вперед на. несколько шагов; второй чабан идет 
сзади, подгошйат и направляет отстающих (рис. 3 
и 4). В Жаркое летнее время необходимо вести 
отару так, чтобы солнце было сбоку или сзади, 
иначе овцы будут ослепляться и плохо .есть 
корм; надо не позволить при этом овцам -сбиваться 

'.в кучу, а. разделить их на группы, уставляя 
между последними промежутка; в этом случае 
овец -продувает ветерой, и они легче переносят 
жару. В более теплую часть дня следует итти 
п р  0[.т и в в е т р а ,  в колодную— п о  в е т р у . - 
Для 'умеретшя жары! о утра, можно итти па юго- 
восток, чтобы обратно вести отару па тырло 
за тенью, а  иосше обеда — на северо-восток, при­
чем в данном случае солнечные лучи будут па­
дать с^ада И не ослеплять животных.

Утром отара выгоняется на пастбища по возмож­
ности после схождения сильной росы. Выгон овец

Рис. 3. П равилы  
вы пас евец. Ое 
и д у т  попасам „счруян Г'

ароизводитзя и  
С утра, лучше 
а. после днавн< 
где Оаец и ост 
устраивать пр; 
После того (йз 
4—5 часов, В 
отдых, в теч 
жвачку. В юс 
водопой, после 
опи и остакя 
назначается в' 
до 3 часов), 
врытое возвып 
хость воздуха 
Загонять отару 
низкие места, 
рость и отсут 
заставляют ю  
нередко прйво? 
ру. Пасти ОВ0] 
ходимости, та1 
наедаются, и 
тающие в <*] 

В  района с 
и многочислен! 
кых возможно 
которой зна-чш 
Но нельзя при 
так как Можв 
бенно молодня

Рис. «. Непр 
пи л ь н ы й  вы п; 
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брелись по все*» 
уч а стку  и топч ] 
м н о го  тр а вы  щ



яроизводатзя спокойно, без особой суеты и гонки. 
С утра, лучше вести пастьбу на худщих участках, 
а  после дневного отдыха переходить на лучшие, 
где ойец и оставлять до вечера. Для овец нужно 
устраивать правильный промежуток в застьбе. 
После того Важ она наелись (на что требуется
4—5 чатов, й Завнсямостй от пастбищ), им .дается 
отдых, в течение кЬторого они .пережевывают 
жвачку. В конце отдыха овцы выгоняются на 
водопой, после которого оГмть на, настбйщз, где 
они и остаются до вечера. Отдых (гырловка) 
назначается в наиболее жаркие часы дня (с 10 
до 3 часав), причем надо ставить отару на от­
крытое возвышенное Место, где (Движение и су­
хость воздуха, облегчают овцам переносить жару. 
Загонять отару во время жары в сыр!ые балки .и 
шгзкие места, вообще не следует, так как сы­
рость и отсутствие ветра, при скученности овец 
заставляют их сильно страдать от жары, что 
нередко приводит to тепловому и солнечному уда­
ру. Пасти о®ещ в жаркие часы нет .никакой необ­
ходимости, так ка® к «тому Бремени они уже 
наедаются, и кроме того мошки и комары, ле­
тающие в  срредине дня, сильно их беспокоят.

В  район® с продолжительным жарким периодом 
и многочисленным количеством различных насеко­
мых возможно организовать ночную пастьбу, при 
геоторой значительную часть дня овцы отдыхают. 
Но нельзя производить пастьбу в безлунные ночи, 
так как Можно значительную часть отары (осо­
бенно молодняк) растерять.

Е а а ы  (ты т!л з) на п а с т б и щ а
Тырло — это место дневной стоянки и ночевка 

овец в степи. В настоящее время большинство 
совхозов имеет базы незагороженные. Некоторые 
специалисты- считают устройство загородок нецеле­
сообразным, так- как, по их мнению, недисципли­
нированные чабаны долго будут держать овен в 
загороженном базу! и |овцы могут остабать-’я непол­
ностью накормленными. Когда же нет загородок, 
то овцы, проголодавшись, сами уходят со стойла, 
и чабаны вынуждены втги 'за ними. С тажкаи 
доводами согласиться нельзя. Плохой чабан и 
без базов т  накормит овец, добросовестный — 
не будет держать их долгое время на. тырле. 
Загороженные базы нужны диш того, чтобы овцы 
не могли разбегаться при грозе, рахжатах грома 
и уходить ночью на пастбище. При определении 
тырла, учитывается - следующее: возможно пж т- 
ралъное положение пастбищного участка, близкое 
нахождение воды и возможность под’езда. Тырло 
в летнее время взбирается на, возвышенном1 месте, 
чтобы овец продувал ветер. Кроме того о высо­
кого места свободно стекает вода после дождей и 
не получается грязи. С наступлением осэппях 
холодов тырло переносится в места, защищен­
ные от ветра.

Наилучшими надо считать переносные базы, 
устраиваемые из отдельных деревянных щитов, 
подобно железнодорожным, которые по мере на- 
добностй можно переносить на другое место. При 
этом условии овцы всегда будут иметь чистое ло-

Рис. 4. Непра­
ви л ьн ы й  вы пас 
ове ц . О вцы  раз­
брелись по всему 
участну и т о п ч у т  
м н о го  тр а вы  зря



же. Вез загороженных базов овцы ежедневно бу­
дут стремиться лечь на т о , место, где они (быши в 
предыдущие дни, т. е. на загрязненное. В целях 
экономии щитов и более легкого загона, овец ба­
зы можно устраивать трехсторонние. Во время но­
чи с четвертой стороны, свободной от щитов, на­
ходятся дежурный чабан и собаки, предохраняю- 
ходящие выход овец из база. По мере загрязнения 
места стоянки, две стенки база переносятся на 
тгистое место. Тырло меняется, т. в. переносится 
на другое место, после того, как участок будет 
полностью стравлен. Загороженные базы но форме 
устраиваются круглые, квадратные и прщмоуголь- 
ные.. 1 "I

Подготовка пастбищ к  выпасу
Весной? о выходом овен на пастбищное со­

держание, пастбищные участки, прогонные до­
роги, канавы, скотомогильники нужно тщательно 
осмотреть, и вели встречаются разбросанные тру­
пы павших животных и отдельные Кости, их 
надо собрать и закопать на скотомогильнике, 
а место щх (лежания тщательно продезиафи- 
пИровать. Канавы, нужно очистить от мусора-, 
изгороди у скотомогильников исправить, места 
за1бо1Шченпы0 и участки, на которых в большом 
количестве произрастают вредные и ядовитые тра­
вы, по возможности огородить и овец на них 
не пускать.

Для поддержания производительности пастбищ 
производится расчистка их, боронование и ука­
тывание ранней весной, внесение поверхностного 
удобрения. Болотистые места, по возможности, сле­
дует- осущить и ирюдавасти посев кормовых трав.

Необходимо проверить состояние и исправ­
ность водопоев (пруды, ко!лодцы, Колодьц и пр.). 
Неиспревныэ колодцы приводятся в должный ш - 
РВДОй!. ■ I ’ |T!jj

Подготовка и осмотр овец
перед выпасом

Перед выгоном на пастбище производится точ­
ный учет tecero поголовья Я разбивка, его по 
отарам. Кай уже выше сказано, комплектование 
отар должно проходить с учетом возраста, упи­
танности, породы, пола и т. д. В отары входят 
только здоровые овцы, для чего перед составлением 
отар ветеринарным персоналом производится по­
головный осмотр всех овец. Обнаруженные боль­
ные или подозрительные по заболеванию овцы 
ставятся в отдельные помещения (изоляторы), где 
выдержчваются под наблюдением ветиерсонала. и 
подвергаются соответствующему ’лечению в зави­
симости от характера заболевания.. Особенно тща­
тельным должен быть Ветеринарный осмотр молод­
няка ягнят !и возможно полная ликвидация всяких 
заболеваний, которым последний подвержен. Все 
овцы: захудашые, слабые, хромые, старые вы­
деляются в особую группу, гало называемую 
«хурду», для Которой отводится лучшее паст­
бище и производится донолйительная подкормка.

В феврале — марте производится поголовный 
просмотр каждой отары] и обрезка, отросших копыг, 
чтобы не допустить заболевания, межюопытного 
пространства, (гнилая хромота), которое наиболее 
сильно проявляется в начале весны, в теплые 
дни, когда( происходит размягчение и раз!лЬасение 
навоза в овчарнях (рис. 5). У мериносовых овец 
кроме того подстригается шерсть вокруг глаз, 
которая иногда, совсем закрывает глаза) и мешает 
овцам видеть. Если ©сть много овец, пораженных 
глистами, они также выделяются в отдельные 
отары, подвергаются энергичному, ветеринарному 
лечению и то всяком случае должны выпускаться

Р иг. 5. П одрезка  к о п ы т  у  о вц ы

на пастбище только посте того, когда онй будут 
освобождены от глистов. Когда, местность, на 
которой расположен совхоз', неблагополучна но 
заразным болезням, овдам надо провеши предохра­
нительные прививки.

Порядок перехода овец ка
пастбищное содгршаниг

Начало и конец пастищного периода опре­
деляются Климатическими условиями. Пастьба на­
чинается Весной 0 того момента, когда зеленая 
растительность подрастет, и продолжается до тех 
пор,. пока, для животных !на пастбище имеется 
достаточное количество корМа. Выгонять овец на 
пастбище Стишком рано, сразу после таяния 
снега, не следует, так как в данном случае 
происходит сильное об’вданйе и затаптывание еще 
не ©юрещгей растительной массы, а  это ведет 
к  порче пастбкщ; овцы в данном стучав, отыс­
кивая себе корм на бедном выпасе, сильна устают, 
а! в холодные дай кроме того могут простуживать­
ся. Поэтому переводить овец со стойлового со­
держания на пастбищное на-ДЛежит толыйо после 
того, когда) земля достаточно обЬохнет и ‘устано­
вится хорошая погода. Сам переход должен про­
исходить постепенно, чтобы дать овцам возмож­
ность пршэыь!нуть; к новому корму и перемене пого­
ды. Если овец в первые дни допустить'на Пастбище 
сразу на целый депь, то они жадно набрасываются 
на зеленый сочный корм и у них может получиться 
острое вздутие желуДк1а. Поэтому в первые дни 
овцам дается возможность только погулять часа 
два-трй, в последующие дни — 3— 5 часов. Дней 
через 7—10 овцы оставляются на пастбище- на 
целый день. Пастбища в первые дни выбирается 
недалеко от усадьбы, так как овцы, еще не 
привыкшие много ходить, быстро устают. В те­
чение переходного -периода . дается' полная норма 
сухого корма. В конце :жё стойЛ'ового периода, 
добавляется й обычному рациону сочный корм, 
чтобы м нему овец постепенно приучить. Особую 
осторожность необходимо собл1юдать при выгоне 
на. пастбище еще не окрепших подсосных маток 
и ягнят.

Переход от пастбищною к (стойловому содержа­
нию йедется о той же постепенностью и осторож­
ностью. Нельзя допускать того, чтобьг овцы поль­
зовались пастбищным содержанием до глубокой 
осени, а затем сразу их ставить на грубы© !Еорма. 
Примерно за. 7-+10 дней До стойлового периода 
Задаются грубые корма. Нужно начинать дачу



их с малых порций и с каждым днем увеличивать; 
пр!и этом оВцы вс-e меньше остаются на пастбище, 
а в последние дни пасутся несколько часов 
недалеко от усадьбы.

Водопой овец на пастбище
На, пастбище овец Необходимо обеспечить вод­

ными источниками а доброкачественной водой, 
расположенными по возможности недалеко от ме­
ста пастьбы. Водопой играет существенную роль 
при пастбищном содержании. При недостатке Ьоды 
овцы страдают от жаж'ДЦ ц хуже едят корм. При 
пользовании недоброкачественной водой овцы за­
ражаются глистными, а иногда и инфекционными 
заболеваниями. Особенно опасен водопой из источ­
ников, расположенных вблизи скотомогильников и 
свалочных мест, а  также из стоячих канав, 
прудов, и илуж, обычно содержащих большое ко­
личество зародышей и яичек глист. Лучшими 
местами водопоя являются кшгодцы, реки, про­
точные- озВДа И чйэтые пруды. Поить ювещ весной, 
когда! трала достаточно сочная, можно один раз 
(в середине 'дня), летом же во время жары и 
сухости, пастбищ —• два раза '{в середине |щя 
и Нвчером). К шдопою отары подгоняются медленно 
и постепенно, чтобы не создавать скученности и 
дяиго. Водопой производится не спеша, так как 
овцы пьют 1в нэсдолько приемов. Около колодцев 
устраивают специальные деревянные корыта, . в 
которые заранее, перед подгоном; овец, налива­
ется вода., чтобы отара, не ожидала* и ше удлинялся 
срок поения. При определении длины кюрыт надо 
исходить из следующих расчетов!; овца; в жаркое 
время pbinroaierr в средаеМ до 5—)6 Л воды, на 
водопой жаждой овцой залрачцва<егцс|я1 ,от 5 до 10 
минут, на 1 м длины -корыта устанавливаются 

. 4—5 овец. Предположим мы имеем 'отару в 1 500 
годов. Так как напоить всю отару сразу затрудни­
тельно,— она разбивается примерно на 5 групп 
по 300 голов. Исходя цз приведенных .выше цифр, 
на Каждую группу потребуется примерно 10 ми­
ну^,; а, на 5 групп— 50 iMmryrv и к  этому времени 
нужно еще добавить примерно 20—30 минут, кото­
рые затрачиваются на отгон одной грушгы и род- 
гон другой. Таким образом на водопой затрачи­
вается примерно 1 час f15 минут, есШИ длина 
корыт будет равна 20—30 метрам.

Довольно распространенный 'старый способ тод’- 
ема йоды Из ШлОдцев бадьей при помощи волов 
пора оставить и, заменись аго механический силой, 
хотя бы путем устройства, ветряных двигателей. 
Тогда колодезная вода будет меньше подвер­
гаться засорению и ускорится процесс поения.

При пользовании прудами и озерами часто на­
блюдается, что овцы не напиваются благодаря не­
удобству подступа к  >во До ввиду плохих- берегов 
скрутые спуски, вязкий грунт и пр.). В данном 
случае крутой берег надо срыть, чтобы дать овцам 
возможность свободно подходить к  воде, а пло­
щадку на вязком грунте можно сделать деревян­
ную или Па бить мелким1 щебнем с песком. Когда 
же удовлетворительный подступ сделаяь невоз­
можно, например при сильно болотистом трунте; 
можно прорыть канаву -глубиной до твердого 
грунта: и укрепить стены досками, кирпичом или 
плетнем, ,а дно забить мелким щебнем пополам 
с пескам или дровяным углем (рис. !6).

Пользоваться речной водой целесообразно в 
местах выше селений с \ песчаным берегом, ■ где 
вода чище по ©равнению с местами, лежащими 
ниже селений. В целях ограждения реки, пруда 
или озера, от загрязнения нужно оградгйъ их 
в местах водопоя так, чтобы овцы могли; пить, не 
заходя в воду.

БОЯОГО
ИСКУЧТВЕННЪП 
во  ДОПОН 

Рис. 6

Предосторожности при 
пользовании пастбищам

Для овен надо .считать наиболее пригодным а 
пастбища ровные или возвышенные, сухие, с 
густой и Короткой травой. Пастбища низкие Или 
заболоченные приводят к  гибели овцеводчеакого 
поголовья, так как они обычно заражены яйцами 
и зародышами печеночных, легочных, желудочных, 
кишечных и Других глист, которыми овп,ы зара­
жаются очень 'легко. Кроме того на геырых паст­
бищах у овец появляется воспаление кожи в 
межюопытном пространстве, в результате чего они 
заболевают в массовом размере гнилой хромо­
той. На, этийг оке пастбищах растут вредные 
ядовитые травы, дикий лук, ромашка, ландыш, 
полынь, горчица, чемерица, хвощи, болиголов, 
куколь, наперстянка., беладонна, молочай,, белена, 
дурман и Др., (вызывающие у овец слюнотечение, 
тошноту, кашель, воспаление желудка, понос, су­
дороги, потерю сознания и зачастую смерть. Ог 
использования таких пастбищ" целесообразнее от­
казаться. Если же, это почему-либо сделать не­
возможно, то пастбища нужно своевременно осво­
бодить, от этой растительности, хотя бы простым 
способом, заключающимся !в том, что в момеш 
цветения, 1йогда еще не созрели семена, эти 
травы скащиваются илй выдергиваются о корнем 
и сжигаются. Лучшей же мерой для обезврежива­
ния сырых па стбищ от глИюгг и -^вредных трав надо 
считать дренирование почвы, осушку ее, распашку 
и превращение в искусственное 'пастбище.

В. ушювпях овцеводческих хозяйств приходится 
использовать жнивье после снятия зерновых хле­
бов. В первые дни оно Может оказать отрица­
тельное влияние, потому что в тени (произрастали 
вредные травы, вызывающие вздутие рубца, и 
кроме того у овец, тщательна поедающих остав­
шиеся efytxae и проросщие зерна! и Мойосъя, .может 
наблюдаться засорение 'Книжки и прекращений 
отрыгивания жвачки. В- данном случав на жнивье 
овцы выгоняются, там же как и на пары, на 
продолжительное время, лучше врало в донце дня.

Организация чабанской 
бригады и труда в пастбищный  
период

Рациональное использование пастбищ и по­
вышение шличественвого и качественного выхода 
товарной продукции находится в прямой зави­
симости от удачного формирования чабанских бри­
гад и организации труда. На летний период, 
исходя Из размеров от-ap, чабанская бригада 
составляется обычно из. 4 ;человек, в составе: 
старший чабан (бригадир), чабан первой руки 
(подпасок), чабан второй руки (третьяк) и арбич 
(кухарь); В бригаде должны быть точно разграни­
чены обязанности между отдельными работниками. 
Старший чабан несет ответственность за сохран­
ность и состояние отары. Он устанавливает рас­
порядок пастьбы гж руководит всеми работами в



бригаде. Чабаны первой и второй руки проводят 
вою работу' по яаегьба и поению овец, причем 
чабан первой рукэ кроме того является помощ­
ником бригадира и в данном’ случае наряду с 
ним несет ответственность за целость и состояние 
ПОГОЛОВЬЯ. АрбиЧ СЛ0ДИТ 33j хозяйством и готовит 
пищу ДпЯ бригада.

В начале ьеоны следует обдуманно подойти ж 
составлению бригад. 9

Каждая б[ригада должна точно знать свой пром­
финплан, т. е. то, что она должна одешать за 
определенный промежуток времени. Труд должен 
оплачиваться так, чтобы это заинтересовывало ра­
ботников и давашо им возможность за хорошую 
работу больше получать. Сдельная оплата труда, 
при которой точно учитываются качественные 
показатели, должна быть внедрена в каждую 
бригаду, но уравниловки в оплате при этом 
быть не Должно. Работники, несущие наибольшую 
ответственноогь, больше и получают на основе ’ 
устанавливаемых расценок для бригад, обслу­
живающих разные отары (молочную, валухов, 
мериносовых овещ, грубошерстный и т. д.).

В основу качественных показателей берется 
прирост живого веса, отход яловость, настриг- 
шерсти, сохранение молодняка, выход молока 
и т. д. Эти показатели должны быть тщательно 
обсуждены и приняты на. .широком производствен­
ном совещании каждого совхоза. За перевыполне­
ние качественных показателей бригадаi в целом 
или отдельные работники, проявившие особую 
энергию в работа, могут быть премированы. За 
недовыполнение показателей, в случае, если это 
цачпком зависит от работников, а не от общих 
условий, в некоторых случая|х о бригады произ­
водятся удержания.

Ко всему этому надо добавить, что учета не­
обходимо поставить на соответствующую высо­
ту; не долйкно быть таких явлений, когда бригада 
не знает состав поголовья отары. Брцгадир в 
любое время, глядя в свою записную книжку, 
обязан точно сказать, сколько в отаре взрослых 
овец, молодняка и т. д.

Только при правильной организации труда,, лик­
видации обезлички и ее непременного спутника— 
уравниловки, введении во всех процессах труда 
сдельщины, на основа развернутого социалисти­
ческого соревнования и ударничества., с учетом 
качественных показателей каждого работника воз­
можно добиться максимальной эффективности в 
переводе пастбищного корм!ш в продукты овцевод­
ства..

КОЛХОЗНИКИ, РАБОЧИЕ СОВ­

ХОЗОВ, ЗОРЧЕ ОХРАНЯЙТЕ 

ОБЩЕСТВЕННУЮ СОБСТВЕН­

НОСТЬ!

О п ы т  ИЗУЧЕНИИ 
ПИТАТЕЛЬНОГО 
ДОСТОИНСТВА 
ГОРНЫХ ПАСТБИЩ 
КАРАЧАЕВСКОЙ АВТ. 
ОБЛАСТИ
(Предварительное сообщение)

М. ДМИТРИЕВ
Урупская зон. станция

О питательных достоинствах гррных 
пастбищ мы знаем очень мало. ‘Все су- 
ществуюпще^ материалы обследований 
альпийских и субальпийских пастбищ 
дают богатейшие данные о ботаниче­
ских ‘сообществах растительного покро­
ва, об урожайности, но ни /слова не 
говорят об общих питательных достоин­
ствах зеленой массы* Н е отрицая 'всей 
ценности таких материалов, приходится 
все же- сказать, что для зоотехника, 
работающего .как в планирующих орга­
низациях автономных областей, так не­
посредственно в совхозе или колхозе, 
данных о  ботаническом составе недо­
статочно, ибо 'без знания питательной 
ценности корма, выраженной в крах­
мальных эквивалентах или кормовых 
единицах, правильно организовать лет­
нее продовольствие овец весьма трудно.

Изрезанность рельефа местности, от­
даленность пастбищных участков от 
сколько-нибудь сносных колесных дорог: 
ставит горское животноводство перед 
весьма важным в экономическом отно­
шении моментом.— не рассчитывать на 
концкорма, а  разрешать кормовую 
проблему за счет местных кормов."

Подробно изучать горные пастбища 
нужно еще и потому, что они занимают 
в нацобластях огромную территорию. 
Достаточно сказать например, что из 
общей площади Карачаевской авт. сб- 
ласта (по данным 1929 г.) в 734 509 га 
на долю пастбищ приходится 27,6%, 
или 58,5°/0 к площади угодий Сельско­
хозяйственного пользования. Таким об­
разом более половины всех с.-х. участ­
ков занято пастбищами. Вполне понятно, 
что реконструируемое горское живот­
новодство нуждается в первую очередь 
в ясном, определенном ответе—-какова 
питательность- этого огромного паст­
бищного фонда нацобластей. Летом 
1931 года по заданию Карачаевского 
областногр земельного управления


